

На основании вышеизложенного и обобщения опыта отечественных исследователей предлагаем следующий комплекс мер ресоциализации осужденных, включающий в себя законодательные изменения, направленные на дальнейшую гуманизацию уголовного закона и принятие нормативного акта, определяющего и регламентирующего меры адаптации лиц, освобождающихся из мест лишения свободы:

в рамках развития уголовно-исполнительного законодательства реализовывать мероприятия по максимальному привлечению осужденных к труду, адаптационные психологические и социальные мероприятия адресно нуждающимся лицам, развивать институт наказаний, связанных с пребыванием в исправительном центре;

совершенствовать взаимодействие с институтами гражданского общества, стимулировать волонтерское движение;

на федеральном уровне стимулировать деятельность организаций, предоставляющих рабочие места, социальные услуги лицам, нуждающимся в адаптации;

реализовывать взаимодействие ведомств и служб федерального уровня по финансированию профилактических мер, связанных с адаптацией и социальной реабилитацией освобождающихся из исправительных учреждений лиц.

Предложенный комплекс мер адаптации лиц, освобождающихся из мест лишения свободы, будет способствовать решению проблем снижения рецидива преступлений, организации среды пребывания на свободе, непринудительно стимулирующей усвоение социальных норм и ценностей, социально-положительных моделей поведения. Данные меры снизят влияние негативных социальных и криминогенных факторов в современной России.

УДК 343.4

*Д.А. Дробняк, Т.Г. Терещенко*

#### **ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫЙ ТРУД КАК СРЕДСТВО ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ: ОПЫТ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Лишение свободы является одним из основных видов наказания, наиболее распространенным в большинстве стран мира и связанным со значительным ограничением прав и свобод осужденных. Данное положение вполне соотносимо с положением дел в Республике Беларусь.

Сущность наказания в виде лишения свободы определяется тем, что оно позволяет изолировать от общества наиболее опасных преступников

в целях частного и общего предупреждения преступлений, но вопрос о том, насколько эффективными и действенными являются существующая система и средства исправления наказания в виде лишения свободы в Республике Беларусь, остается открытым.

В настоящее время система учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, представляет собой структуру, несколько отличную от аналогичных систем европейских и американских государств, так как включает в себя помимо тюрем исправительные колонии-поселения; исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии особого режима; воспитательные колонии; лечебные исправительные учреждения; следственные изоляторы.

В основе современной уголовно-исполнительной системы превалирует цель исправления осужденных, в том числе путем привлечения их к общественно полезному труду. В свою очередь, общественно полезная деятельность выполняет экономическую, социальную и воспитательную функции, а также направлена на формирование профессиональных качеств и навыков у осужденных, что позволяет адаптировать их к жизни вне мест изоляции от общества. В то же время эффективность такого труда вызывает некоторые вопросы в связи с тем, что трудовая деятельность большинства осужденных связана с использованием мускульной силы человека, не предполагает никакой творческой инициативы и саморегулирования.

Для сравнения, формы и методы трудоустройства в местах лишения свободы в Германии отличны от белорусских. Так, осужденные привлекаются к многим видам работ, которые, как и в Беларуси, условно классифицируются на внутренние и внешние. Внутренние работы связаны с хозяйственным обслуживанием и обустройством мест лишения свободы, в частности уборка и чистка служебных помещений; стирка и чистка одежды, работа в прачечной; работа на кухне по приготовлению пищи. В то же время в местах лишения свободы в Германии производственные участки организуются еще и частными организациями, что позволяет более эффективно использовать творческий потенциал осужденных. Это подтверждается относительно низким показателем уровня рецидива преступлений (12 %).

Во Франции к трудовой деятельности привлекается около 30–40 % заключенных. Помимо обычных работ по хозяйственному обслуживанию у осужденных к лишению свободы имеется возможность работать за пределами исправительного учреждения на производстве таких известных частных предприятий, как EADS, Yves Rocher, L'Oreal.

В Республике Беларусь приоритетными направлениями деятельности предприятий в уголовно-исполнительной системе являются деревообработка, лесозаготовка, обработка металла, швейное производство. К труду привлекается практически 100 % осужденных. Например, имеется несколько учреждений (ИК-8, ИК-14), специализирующихся преимущественно на металлообработке, и в этих учреждениях имеется потребность в рабочих – специалистах соответствующего профиля (сварщики, слесари, токари и др.). Привлечение к труду осужденных оказывает положительное влияние на исправительный процесс, но вместе с тем правовая регламентация данной деятельности, на наш взгляд, требует некоторой корректировки.

Так, согласно действующему трудовому законодательству основным документом, подтверждающим трудовой стаж и трудовую деятельность работника, является трудовая книжка (ст. 50 Трудового кодекса Республики Беларусь (ТК)). При этом в УИК Республики Беларусь не содержится норма относительно трудовых книжек, что создает некоторые несоответствия в регламентации трудовых отношений осужденных.

Кроме того, следует отметить, что трудовые договоры в нарушение ТК с осужденными не заключаются, а трудовые отношения возникают на основе внутренних распорядительных документов исправительных учреждений. Однако на основании ст. 25 ТК в течение дня, следующего за днем фактического осуществления своих трудовых полномочий работником, работодатель обязан заключить с ним трудовой договор в письменной форме, что на практике в исправительных учреждениях не имеет места.

В связи с изложенным полагаем, что необходимо в ст. 98 УИК закрепить отсылочную норму к ст. 50 ТК, которая обязывала бы заключать трудовые договоры с осужденными, что в конечном итоге позволит в будущем подтверждать трудовой стаж работника.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать вывод, что в Беларуси может быть использован позитивный зарубежный опыт привлечения осужденных к труду в контексте внедрения форм частного партнерства для развития творческого потенциала лиц и получения ими в дальнейшем более престижной и высокооплачиваемой работы. Это напрямую связано с успешным претворением в жизнь процесса ресоциализации. Кроме того, считаем необходимым законодательно регламентировать трудовую деятельность осужденных в соответствии с требованиями действующего трудового законодательства (заключение трудовых договоров и ведение трудовых книжек, регулирование вопросов оплаты и охраны труда, предоставление отпусков по беременности и родам женщинам).

УДК 343.6

*Ю.Е. Духовник*

#### **О НАРУШЕНИИ БАЛАНСА СТРОГОСТИ НАКАЗАНИЙ В САНКЦИЯХ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ НОРМ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИХ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

В настоящее время УК Республики Беларусь включает в себя ряд статей, предусматривающих уголовную ответственность за преступления в сфере здравоохранения. К ним, на наш взгляд, следует отнести: ст. 156 «Незаконное производство аборта», ст. 161 «Неоказание медицинской помощи больному лицу», ст. 162 «Ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей медицинским работником», ст. 163 «Принуждение к даче органов или тканей для трансплантации», ст. 164 «Нарушение порядка проведения трансплантации», ст. 178 «Разглашение врачебной тайны», ст. 348 «Незаконное изъятие органов или тканей у умершего донора». В ст. 161, 162, 178 УК субъектом преступлений выступает медицинский работник.

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-ХП «О здравоохранении» медицинский работник – физическое лицо, имеющее высшее или среднее специальное медицинское образование, подтвержденное документом об образовании, и в установленном законодательством Республики Беларусь порядке занимающееся деятельностью, связанной с организацией и оказанием медицинской помощи, обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия населения, проведением медицинских экспертиз.

Ст. 55 Закона «О здравоохранении» регламентирует, что лица, получившие высшее медицинское образование в государственных учреждениях образования, осуществляющих подготовку специалистов с высшим медицинским образованием, при вручении им документов об образовании принимают в торжественной обстановке клятву врача Республики Беларусь.

Таким образом, следует констатировать, что вышеуказанные преступления могут быть совершены медицинским работником, обладающим высшим медицинским образованием, давшим клятву врача Республики Беларусь.

В свою очередь, совершение преступления лицом, нарушившим тем самым принятую им присягу или профессиональную клятву (п. 12 ч. 1 ст. 64 УК), является одним из обстоятельств, отягчающих ответствен-